

## 本溪市程家社區打造“全國和諧社區建設示範社區”—— “老棚戶”的幸福新生活

本报记者 丛煥宇



“你看这小区多干净漂亮,各种设施齐全,生活在这里别提多美了!”4月22日,在本溪市明山区新明街道程家社区,73岁的郭英田老人腰板挺直,话语间洋溢着满满的幸福。

郭英田居住的程家社区是本溪市首批建设的棚改新区。棚改之初,溪湖区8个街道25个社区的4000多个家庭

陆续告别棚户区、沉陷区,在这个有84栋楼的社区里安家落户。

付成娟和郭英田先后搬进新居。“刚来时,没有公交车,没有花草,没有路灯,路面都是黄土。担心在新小区继续过棚户区的日子,我还特意雇了大卡车,把铁锹、水缸、扁担全搬来了。”付成娟说。

改变从2006年8月程家社区成立

开始。这一年,在社区党员干部的带动下,从改善小区硬件入手,程家社区将黄土路变成柏油路,安上了路灯,添置了健身器材,全方位绿化,还协调公交部门开通了两条公交线路。

硬件达标了,可居民的物质生活和精神文化生活跟不上,就不可能携手同心奔小康。于是,社区党委从抓社区班子建设、抓党建品牌、抓载体活动三方面入手,以“五心同行”即“真心服务、诚信办事、暖心帮扶、凝心聚力、同心共建”来打造和谐幸福社区。

特别是近两年来,针对社区“低保

户多、失业人员多、老年人多、居民劳动技能低”等情况,程家社区充分发挥党员模范带头作用,先后建立社区治安巡逻、法律宣讲、信访调解、文艺队伍、代办等10余个“特设”党支部,为居民提供24小时无缝隙服务。疫情期间,为疏解居民心理压力,社区还请来心理咨询师免费为居民做心理健康辅导。

近两年,程家社区还创新推出了网格化管理模式,被评为“全国和諧社區建設示範社區”,这极大地激发了居民同心共建幸福和諧社区的主人翁意识,居民都说,生活在这里,日子过得比蜜甜。

## 我省下发通知全力做好春播生产 科学确定最佳播种时期 努力实现苗全苗齐苗壮

**本报讯** 记者李越报道 强化分类指导,提高春播质量;发挥农机优势,加快春播进度;加强育秧管理,培育健壮秧苗……4月21日,省农业农村厅、省气象局联合印发《关于抢抓有利时机全力做好春播生产工作的通知》(以下简称《通知》),明确各地要适时完成春播作业,为全年粮食丰收夯实基础。

《通知》指出,随着气温回升,大部分地区陆续进入春播适宜期。4月18日人工测墒结果显示,阜新西部、朝阳西部和锦州义县北部、鞍山台安

等地块为轻至中旱,东部地区土壤水分饱和,其他地区土壤墒情适宜。各地要根据当地气温、地温、墒情、积温

和作物生育期等实际,科学确定最佳播种时期,强化分类指导,提高播种质量,确保一播全苗。墒情适宜地块,要在温度适宜时集中力量播种,力保播在最佳适宜期;土壤饱和或偏湿地块,要提早翻耕晾晒和起垄散墒,降低土壤湿度,提高地温;墒情不足地块,要密切关注后期降雨过程,利用雨后有效降水抢播,或根据墒情和后期预计降水量进行干埋等雨播种,或

齐、苗壮。

《通知》明确,各地要结合栽培条件、栽培水平,示范推广生育期适中、优质高产、抗逆抗病的水稻良种。密切关注气候变化,指导农民适时开展水稻育秧、科学进行秧田管理。密切关注4月22—24日的阴天寡照和大风以及后期升温对育秧工作的影响,切实加强技术跟踪指导服务,科学控温,适时炼苗,适当补水,合理追肥,做好苗期管理各项工作。指导农户结合温湿度调控,及时科学喷施药剂,做好苗期青枯病、立枯病等病害防治,培育健壮秧苗。



## 把真情倾注在服务一线的民警“老肖”

本报记者 黄 岩

**贯彻习近平法治思想  
锻造新时代政法铁军**

开车不到五分钟,步行十几分钟,肖国胜从家到工作单位——张家屯派出所距离很近,但他在家的时间却不多,“以所为家”是他的工作状态。2021年2月4日凌晨,突发心梗离开心爱岗位的那一刻,54岁的社区民警肖国胜和这个“家”在一起。

“社区民警就是要和百姓走得近,对

村里的情况最清楚。老肖,是社区民警中的优秀代表。”新民市张家屯派出所所长李攀拿出一份工作分解表,上面显示,肖国胜生前负责的辖区包括双程堡村、董家屯村、崔三家子村、佟庄子村,一方乡土、大事小情,就是肖国胜的“管片儿”。“总共1875户,5291人,5年来辖区没发生过一起刑事案件,这是很难做到的。”李攀

说,“老肖管的这几个村子,连打架轻伤害都没发生过,这就是基层民警在疏解百姓矛盾的过程中,最成功的地方。”

“村里群众信110,对咱这身警服挺认。”辅警李朋说,肖国胜在接警、处警时有个原则,就是坚决不拖,而且处理特别公正,严防民事案件转化为刑事案件。“他给我们留下的印象是认真、不含糊。”佟庄子村委会主任刘学成回忆说,肖国胜和群众讲话全是真心话、大实话,群众爱听,心里疙瘩解得就快,“讲理讲法,百姓心服口服,把事儿弄清楚,这是本事。”

“这一点,也成为所里民警的表率。张庄屯地区民风淳朴,对公安工作很配合。”李攀说,这种民风是以肖国胜为代表的一代代基层民警下真功夫,用一句句贴心嗑儿唠出来的,甚至是用汗水和生命换来的。

肖国胜先后曾在法哈牛派出所、前当堡派出所、城郊派出所、大民屯派出所、大喇嘛派出所工作,这些无一例外都是扎根农村,跟百姓最近的基层派出所。一路走来,他从民警“小肖”,变成村民熟知的“老肖”,现在“老肖”走出了人们的视野,但把名字刻在了群众的心里。

## 2020年我省三种专利授权60185件,同比增长50.3% 构建大保护格局 激发创新原动力

**本报讯** 记者赵铭 刘乐报道 4月22日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,2020年,我省发明专利、实用新型专利、外观设计专利三种专利授权达60185件,同比增长50.3%。

截至2020年年底,全省三种专利有效量达到196225件,同比增长28.7%。每万人口发明专利拥有量达10.98件。2020年,新增商标注册申请13.1万件,有效注册8.1万件,有效注册商标总量46.3万件,增长16.4%。地理标志保护产品总量89个,地理标志商标总量139件。全省办理作品自愿登记12072件,著作权合同备案登记19件。农业植物新品种申请146件,授权26件。新认定“辽宁老字号”51家,全省共有“中华老字号”34家,“辽宁老字号”131家。

在第二十一届中国专利奖评选中,我省18个项目获奖,获奖数量和质量创我省历史新高。“中国国际专利技术

与产品交易会”由两年一届调整为一年一届,大连成为中国专交会永久会址。2020年帮助5家生物医药企业质押融资2.4亿元,全省专利商标累计质押988件,实现质押金额30.96亿元。

知识产权保护力度持续加大。2020年全省查办假冒专利、商标、地理标志案件分别为15件、284件、2件。破获侵犯知识产权刑事案件322起,移送起诉97起,涉案总金额18.9亿元。大连海关办理侵犯知识产权行政处罚案件4起,案值5.5万元;沈阳海关查获涉嫌侵权物品邮件1320批次,涉及物品3120件,案值13.5万元。全省检察机关批准逮捕侵犯知识产权案件41件,涉案人员68人;共起诉侵犯知识产权案件113件,涉案人员255人;全省各级法院受理各类知识产权案件5389件。

在第二十一届中国专利奖评选中,我省18个项目获奖,获奖数量和质量创我省历史新高。“中国国际专利技术

与产品交易会”由两年一届调整为一年一届,大连成为中国专交会永久会址。

2020年帮助5家生物医药企业质押融资2.4亿元,全省专利商标累计质押988件,实现质押金额30.96亿元。

知识产权保护力度持续加大。2020年全省查办假冒专利、商标、地理标志案件分别为15件、284件、2件。破获侵犯知识产权刑事案件322起,移送起诉97起,涉案总金额18.9亿元。大连海关办理侵犯知识产权行政处罚案件4起,案值5.5万元;沈阳海关查获涉嫌侵权物品邮件1320批次,涉及物品3120件,案值13.5万元。全省检察机关批准逮捕侵犯知识产权案件41件,涉案人员68人;共起诉侵犯知识产权案件113件,涉案人员255人;全省各级法院受理各类知识产权案件5389件。

在第二十一届中国专利奖评选中,我省18个项目获奖,获奖数量和质量创我省历史新高。“中国国际专利技术

与产品交易会”由两年一届调整为一年一届,大连成为中国专交会永久会址。2020年帮助5家生物医药企业质押融资2.4亿元,全省专利商标累计质押988件,实现质押金额30.96亿元。

知识产权保护力度持续加大。2020年全省查办假冒专利、商标、地理标志案件分别为15件、284件、2件。破获侵犯知识产权刑事案件322起,移送起诉97起,涉案总金额18.9亿元。大连海关办理侵犯知识产权行政处罚案件4起,案值5.5万元;沈阳海关查获涉嫌侵权物品邮件1320批次,涉及物品3120件,案值13.5万元。全省检察机关批准逮捕侵犯知识产权案件41件,涉案人员68人;共起诉侵犯知识产权案件113件,涉案人员255人;全省各级法院受理各类知识产权案件5389件。

“3月18日,经国家版权局批准,授予我省东软集团股份有限公司、大连出版社股份有限公司‘全国版权示范单位’称号,授予北方国家版权交易中心产业园‘全国版权示范园区(基地)’称号,实现了我省版权示范创建零的突

破。”省委宣传部相关负责人表示,将继续加强对版权示范创建工作的指导和管理,提升工作水平,突出工作实效,推动版权的创作、运用、保护、管理和服务能力,着力优化版权创新创业生态系统,引导版权示范工作向纵深发展。

就全省三级法院在知识产权案件管辖方面的情况,省法院相关负责人介绍,目前全省各级法院知识产权案件审判已走向专业化团队审理模式,营造法治化、国际化、便利化营商环境的效果开始显现。

为进一步加大对侵犯知识产权犯罪的打击整治力度,今年全省公安机关将继续深化“昆仑”专项行动,同时结合我省实际,制定专门实施方案,重拳整治群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的行业和领域;拟于近期公布《关于办理侵犯知识产权刑事案件若干问题的会议纪要》,切实有效保护在辽企业的合法权益。

## 10名教师获评 “辽宁最美思政课教师”

**本报讯** 记者赵静报道 为深入贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,培育和践行社会主义核心价值观,努力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍,近日,省委宣传部、省精神文明办、省委教育工委决定,授予荆蕙兰、范颖、金万成、何春艳、周清、周红、佟艳、张军、张艳鹏、高红梅10名同志“辽宁最美思政课教师”称号。

多年来,我省广大思政课教师要以典型为榜样,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,教育引导学生听党话跟党走,做党的光荣传统和优良作风的忠实传人,不畏艰难、勇往直前,建功“十四五”、奋斗新征程,为推进新时代辽宁全面振兴全方位振兴贡献力量,以实际行动迎接建党100周年。

## 省内各地开展 地球日科普宣传活动

**本报讯** 4月22日是第52个世界地球日。近一周年来,围绕节约集约利用自然资源、建设绿色矿山、保护生态环境等内容,我省自然资源部门在各地陆续开展了群众性科普宣传活动。

省自然资源厅相关负责人表示,科普宣传活动旨在向公众传递绿色发展、循环发展的理念,加深人们尊重自然、保护环境的决心,增进人们树立低碳生活、绿色地球的观念,进而促进人与自然和谐共生,推动绿色发展与生态文明建设。

郝洋 本报记者 胡海林

## 乡镇卫生院标准化建设项目完成 惠及全省566所乡镇卫生院

**本报讯** 记者王敏娜报道 4月22日,记者从省卫生健康委获悉,我省乡镇卫生院标准化建设以奖代补三年滚动计划圆满完成。目前,全省共完成172所乡镇卫生院房屋标准化建设,434所乡镇卫生院设备标准化建设,惠及566所乡镇卫生院,对促进健康扶贫任务完成和加强基层卫生体系建设发挥了重大作用。

乡镇卫生院作为农村三级医疗网的重要环节,担负着公共卫生、基本医疗等重要任务。2017年,我省出台推进乡镇卫生院标准化建设以奖代补方案,提出省政府设立以奖代补资金,连续滚动实施三年。三年来,我省共投入4.78亿元财政奖补资金,引导和推动各地加快乡镇卫生院标准化建设和升级改造。

此次乡镇卫生院标准化建设主要为了解决基本建设和基础设施方面的短板,按照《乡镇卫生院建设标准》等要求,结合县区实际情况,房屋建设标准按照每个乡镇卫生院按辖区每千服务人口0.8张~1.2张配置床位,业务用房面积按每张床位50平方米~55平方米建设。设备配备标准包括心电图机、血细胞分析仪、尿液分析仪、生化分析仪、彩超、DR等必备检查检验设备。

乡镇卫生院作为农村三级医疗网的重要环节,担负着公共卫生、基本医疗等重要任务。2017年,我省出台推进乡镇卫生院标准化建设以奖代补方案,提出省政府设立以奖代补资金,

后将充分发挥各自风格和特色,实现各类媒介资源、内容生产要素的有效整合和共享,推动内容生产、活动推广、价值标准、管理手段的共融互通,催化融合质变,放大一体效能。

轻装上阵,各展其能,集群效应凸显。各媒体全部入驻后,北国新闻客户端常设频道达到近40个,全天候、多形态、多声部新媒体主流舆论矩阵正在形成。

## 2021年全省大学生志愿服务 西部计划招募工作启动

**本报讯** 记者关艳玲报道 4月22日,记者从团省委获悉,2021年辽宁省大学生志愿服务西部计划招募工作正式启动。报名截止时间为5月20日。

据介绍,招募对象为我省2021年普通高等学校应届毕业生或在读研究生,有意向报名的学生可通过微信公众号“西部志愿汇”或登录西部计划官网(<http://xibu.youth.cn>)注册。注册用户按照提示填写相关信息报名后,下载打印报名表,经所在高校院系团委审核盖章,交所

大学志愿服务西部计划自2003年实施以来,已累计招募33万余名高校毕业生和在读研究生,前往中西部基层开展基础教育、服务“三农”、医疗卫生等方面的服务工作。

截至目前,我省累计招募了3000余名大学生志愿者到西部地区服务。

## “清风行动”查办 涉野生动物案件57起

**本报讯** 记者胡海林报道 4月22日,记者从省林草局获悉,我省严厉打击和惩治各种破坏野生动物资源违法犯罪行为的“清风行动”启动以来,已监督查各类场所28337处,查办野生动物案件57起,其中刑事案件51起;打击处理违法犯罪人员83人;收缴野生动物2289只(头、尾)。

据了解,“清风行动”期间,全省各地各有关部门对野生动

物猎捕、杀害、人工繁育、出售、收购、运输、食用、经营利用、进出口实施多环节、全链条、无死角监管,及时发现和查处破坏野生动物资源违法犯罪活动。在打击违法犯罪活动的同时,省林草部门还强化制度建设,规定了8种禁止使用的猎捕工具、6种禁止使用的猎捕方法;建立野生动物保护举报奖励制度,及时公布辽宁省自然分布的陆生野生动

物种类。